
en række overvejelser, der har stor 

betydning for kvaliteten af de hand-

lingsforslag eleverne når frem til.  

Arbejdsprocessen afsluttes med ele-

vernes overvejelser omkring konse-

kvenserne af deres handlingsforslag 

(det kalder vi vel faglig refleksion) 

og elevernes metodiske refleksioner; 

hvad er det vi har lavet? Hvordan har 

vi indsamlet information? Hvad er 

det for analyser vi har lavet? m.m.  

I uddannelsesplanen foreslås det, at 

elevernes synopse følger dispositio-

nen fra arbejdsprocessen.  

Kommentarer og andre eksempler 

modtages meget gerne.  

Mail til Mads.Achilles@uvm.dk.  

Studieområdet er et samarbejde 

mellem fagene på hhx. ”I studieom-

rådet arbejdes med teorier og meto-

der i relation til individ, virksomhed 

og samfund i tilknytning til almen-

menneskelige spørgsmål og kultu-

relle, økonomiske og politiske fæno-

mener.” 

Vedhæftet dette netbrev følger et ek-

sempel på en undervisningsplan for 

studieområdet del 2 - erhvervscase. 

Der er tale om en ramme, som kan 

udfyldes under hensyn til indholdet i 

studieområdet del 1, men også under 

hensyn til en klasses studieretning.  

Undervisningsplanen anbefaler, at 

eleverne anvender en metode/

arbejdsproces, hvor de tvinges ind i 

Studieområdet del 2 -  erhvervscase  

Netbrev for fagene  
erhvervsøkonomi, virksomhedsøkonomi, finansiering, organisation og erhvervsret 

september 2010 

Netbrev 
Nyt fra UVM 

Danske gymnasier er 

fortsat i front, når 

det gælder it-udstyr i 

klasselokalerne og 

brugen af it i under-

visningen. Det frem-

går af ny undersøgel-

se. Se her 

 

Indhold 
Studieområdet del 
2 - erhvervscase 

1 

Det nye VØ 2 

Nyttig  it viden 3 

Nyttig viden 4 

Kursusudvikling 5 

Bagsiden 6 

  

http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Om%20gymnasiale%20uddannelser/Nyheder/Gymnasiale%20uddannelser/Udd/Gym/2010/Aug/100816%20Traadloest%20netvaerk%20paa%20alle%20gymnasier.aspx


Side 2 

september 2010 Det nye virksomhedsøkonomi  (1) september 2010 

Virksomhed og  samfund er overskriften for et nyt ker-

nestofområde i faget virksomhedsøkonomi.  Det frem-

går af vejledningen til faget, at det omfatter: Udviklin-

gen i erhvervsstrukturen.   

Eleverne skal kunne analysere og diskutere udviklingen i 

antallet af virksomheder og beskæftigede inden for for-

skellige brancher. Hvordan har erhvervsstrukturen ud-

viklet sig? Hvor er vi på vej hen? Hvilke forklaringer 

på udviklingen kan vi give ? 

Danmarks Statistik udgiver ca. hvert andet år en publi-

kation med titlen Danmark i tal, som bl.a. omfatter fakta 

om erhvervsforhold. Kan hentes som e-bog her. .   

Det fremgår endvidere af vejlednin-

gen til faget, at kernestoffet omfatter:  

Virksomheden i en markedsøkonomi, 

begrebet markedsøkonomi, herunder 

udbuds og efterspørgselsmodellen.  

Eleverne skal have forståelse af den 

grundlæggende teori om udbud og 

efterspørgsel, herunder teorien om-

prisdannelsen på et fuldkomment 

marked. Endvidere skal eleverne ha-

ve forståelse af markedsforholdenes 

betydning for virksomhedernes ad-

færd. 

Eleverne skal kunne redegøre for efterspørgselskurvens og ud-

budskurvens forløb. Hvad er bestemmende for kurvernes 

forløb? Endvidere skal eleverne kunne ligevægtspunktet, mar-

kedsprisen. Hvad er virksomhedernes adfærd, hvis prisen 

ligger over markedsprisen, henholdsvis under markedspri-

sen og hvordan fører det til, at virksomhederne vil konkur-

rerer prisen ned/op til markedsprisen? Uden at forklejne læ-

rebøgerne - Wikipedia har et godt afsnit om udbud og efter-

spørgselsmodellen.   

http://uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Vejledninger/Hhx/100624_vejl_virksomhedsoekonomi_A.ashx
http://uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Vejledninger/Hhx/100624_vejl_virksomhedsoekonomi_A.ashx
http://www.dst.dk/Statistik/ags/DKital.aspx
http://uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Vejledninger/Hhx/100624_vejl_virksomhedsoekonomi_A.ashx
http://uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Vejledninger/Hhx/100624_vejl_virksomhedsoekonomi_A.ashx
http://da.wikipedia.org/wiki/Udbud_og_eftersp%C3%B8rgsel
http://da.wikipedia.org/wiki/Udbud_og_eftersp%C3%B8rgsel


Side 3 

september 2010 Nyttig it viden 
september 2010 

Med Adobe ® Digital Editions soft-

ware, kan du på en ny og mere effek-

tiv måde læse og styre dine e-bøger/

publikationer.  Som noget særlig inte-

ressant; det er muligt med Adobe ® 

Digital Editions at printe sider fra 

ikke kopibeskyttede materialer, der 

ligger på din PC. Adobe ® Digital 

Editions kan du hente gratis her 

 

Embedr er en gratis service, hvor du 

kan oprette en spilleliste med videoer 

fra  video-sites på nettet. Genialt 

værktøj til at får samlet videoer fra 

YouTube, MySpace, Vimeo, Jyske-

banktv, JPtv osv.  Gratis, men det ko-

ster tid at opbygge  klik her 

Se introduktions video til CD-ORD her .   

Adgang for alle er en anden, men gratis mulighed for oplæsning. 

Du kan gratis hente programmet her . 

http://www.adobe.com/products/digitaleditions/
http://embedr.com/
http://www.mikrov.dk/Produkter/Læse--og-skrivestøtte/CD-ORD-7.aspx
http://www.adgangforalle.dk/


Side 4 

Nyttig viden 

Samfundsansvar 

Årsregnskabslovens §99 

KPMG har udarbejdet en omfattende analyse af de før-

ste regnskaber, der er udarbejdet under hensyn til de nye 

bestemmelser i årsregnskabsloven om samfundsansvar.  

Analysen viser, hvordan udvalgte danske børsnoterede 

virksomheder har valgt at rapportere om deres politik-

ker, aktiviteter og resultater inden for samfundsansvar i 

årsrapporten for 2009. Hent den her. 

http://www.deloitte.com/assets/Dcom-Denmark/Local Assets/Documents/Vores loesninger/Drift_af_oekonomifunktionen/Rapportering_med_eet_tryk_paa_knappen.pdf
http://www.kpmg.com/DK/da/nyheder-og-indsigt/nyhedsbreve-og-publikationer/publikationer/audit/CSR/Sider/samfundsansvar.aspx


I et samarbejde med Gymnasie-

lærernes efteruddannelse (GLE) 

er fagkonsulenten i de erhvervs-

økonomiske fag på vej med et nyt 

kursusforløb omkring it anven-

delse i undervisningen. Den fore-

løbige skitse til kursusforløbet 

følger. Kommentarer modtages 

med glæde. 

Kursustitel: Anvendelse af it og 

medier i de økonomiske fag. 3 work-

shops med inspiration, deling af viden og erfa-

ringsudveksling. 

 

Formål: Det er formålet med de 3 
workshops at inspirere og dele vi-

den omkring anvendelse af digitale 

undervisningsmaterialer i klasse-, 

trænings- og projektrummet. Det er 

endvidere formålet at udveksle er-

faringer fra de eksperimenter i un-

dervisningen, som deltagerne for-

mulerer på de to første workshops 

og gennemfører mellem de tre 

workshops.  

 

Indhold: Workshop I, it og medier 

i klasserummet Anvendelse af den 

interaktive tavle, Smart Board/ Ak-

tivBoard (Promethean) som red-

skab for den effektive formidling af 

økonomisk viden og teori samt red-

skab for dialogen med eleverne i 

undervisningsrummet. 

Workshop 2, it og medier i projekt-

rummet. Anvendelse af Google doc, 

Google web og Google grupper som 

redskaber i forbindelse med samarbej-

de i projekter. 

Workshop 3, it og medier i trænings-

rummet.  Anvendelse af computer 

støtte i træningsrummet ved hjælp af 

Podcast, simulering i Regneark og 

forskellige nyttige værktøjer på nettet. 

 

Arbejdsform : Der veksles mellem 

korte oplæg, praktiske øvelser, erfa-

ringsudvekslinger og diskussioner. De 

to første workshops afsluttes med, at 

deltagerne formulerer et eller flere 

eksperimenter, som efterfølgende af-

prøves i undervisningen. De to sidste 

workshops indledes med erfaringsud-

veksling omkring de eksperimenter 

deltagerne har gennemført. Kursets 

websted anvendes til at formidle og 

udveksle viden mellem deltagerne og 

øvrige interesserede i de faglige mil-

jøer. 

 

Målgruppe: Alle undervisere i de 

økonomiske fag i de gymnasiale ud-

dannelser.  

Afvikling af workshops: De 3 work-

shops afvikles henholdsvis den xx. 

september, 2011, xx. december 2011 

og denxx. marts 2012.  

Udvikling af  nyt it kursusforløb for økonomer  

Side 5 

Netbrev 

Netbrev 
Erhvervsøkonomi 
virksomhedsøkonomi 
finansiering 
organisation 
erhvervsret 

http://gle.gl.org/Sider/Forside.aspx
http://gle.gl.org/Sider/Forside.aspx


Undervisningsministeriet 

Gymnasieafdelingen 

Frederiksholms Kanal 26 

1220 København K 

 

 

 

Nyttige links 

DRØF, Driftsøkonomisk forening, FLE,  Lærere i erhvervsøko-

nomi,  Lærere i erhvervsret,  Hhx fagsiderne på EMU.dk, Eksa-

mensbekendtgørelsen   Procedure ved Behandling af klager 

over skriftlige prøver  Eksamenskalender 2010  Undervis-

ningsbeskrivelser   Tidligere stillede eksamensopgaver  De 

gymnasiale eksamensresultater 2009 
Red. Mads Achilles 
maach1@uvm.dk 

Tlf. 2281 3225 

 
Privat 

Damhus 68 
6600 Vejen 

Tlf. 76960011 
 

september 2010 

 Indlæg og kommentarer til netbrevene modtages gerne. Mail til 

maach1@uvm.dk. 

 

Uddrag af artikel i Politikken, Uddannelse,  20. AUG 2010 .  KLIK HER 

 

http://www.droef.dk
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/hhx/eh/index.html
http://www.emu.dk/gym/htxhhx/index.html
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/100108_ProeveKalenderGym_version_5.ashx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx
http://politiken.dk/uddannelse/1040464/skolebogen-er-paa-vej-i-papirkurven-/

